

Бокоев Т.О. - преподаватель
кафедры гражданского и
семейного права
Султанова С.А.- преподаватель
кафедры гражданского процесса
и нотариата КГЮА
УДК 347.627 +314.6

РАЗВОД КАК СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА И ЕГО ПРИЧИНЫ

***Аннотация:** В данной научной статье авторами освещены актуальные вопросы семейно -правовых отношений, а в частности проблемы и последствия развода, некоторые аспекты и тенденции института брака.*

***Аннотация:** Берилген илимий макалада ав-торлор тарабынан уй-булвук - укуктук ма-милелердин актуалдуу суроолору чагылдырыл-ган, тактап айтсак ажырашуунун кесепеттери жана кыйгыйлвру, уй-булв институтунун кээ бир аспекти жана тенденциялары.*

***Аннотация:** In this research article, the author covered topical issues of family - legal relations and in particular the problems and consequences of divorce, some aspects and trends of the institution of marriage.*

***Ключевые слова:** Институт семьи, брак, развод, семейное право, семейные правоотношения.*

***Негизги сөздөр:** Уй-булв институту, нике, ажырашуу, уй-булвук укук, уй-булвук укуктук мамилелер.*

***Keywords:** Institution of the family, marriage, divorce, family law, family relationship.*

В современной правовой науке одной из важнейших задач является выработка теоретических концепций, позволяющих как объяснять происходящие те или иные процессы, так и анализировать их роль в обществе, в правовой системе. Семья - главный институт человеческого общества. В свою очередь институт семьи включает множество более частных институтов, а именно институт брака, институт родства, институт материнства и отцовства, институт собственности, институт социальной защиты детства и опеки и другие. В представленной статье исследуется институт брака[1].

С течением времени меняется сама природа брака, порядок его заключения и расторжения, подходы к браку. Это делает тему особенно актуальной.

В ряду правовых явлений, до настоящего времени вызывающих интерес, стоит вопрос об условиях и порядка процессуальных особенностей рассмотрения дел о расторжении брака. Изучение общих и специфических

закономерностей становления и развития права является одной из важнейших задач историко-правовой науки. В этой связи вполне объясним интерес ко многим социальным институтам, функционирующим как в ранних обществах, так и не потерявшим своего значения до настоящего времени. Большое значение в этом плане имеет изучение трансформации норм, регулирующих брачно-семейные отношения.

Проблемы семьи, регулирования брачно-семейных отношений, во все времена были в центре внимания государства. В настоящее время интерес в этой важнейшей структуре общества еще больше возрос. Современная трансформация семейных отношений вызвала к жизни ее новые формы: союзы между лицами одного пола; фактические брачные отношения, не признанные правом; многобрачие, не нашедшее законодательного урегулирования. Все это требует осмысления процессов эволюции понятий и практического воплощения условий, порядка заключения брака, процессуальных особенностей рассмотрения дел о расторжении брака, в современном обществе.

Брак является одной из форм существования семьи - основной ячейки общественного организма. Ее характеристика как "социальной общности" формировалась на протяжении длительного времени в ходе исторического развития общества. Именно появление семьи рассматривается теорией государства и права в качестве основного элемента формирования государства. Понятие "семья", имея, прежде всего социальное, а не правовое содержание, предполагает множество оснований образования. Теория семейного права вслед за социологией, рассматривает брак одним из важнейших оснований возникновения семьи. Не случайно преобразования в этой области обращены именно к институту брака. Институт брака традиционно представлял интерес для ученых - цивилистов в качестве средства правового воздействия на регулирование семейных отношений, которые по своей природе являются личными [2]. Изменяющееся во времени отношение законодателя к семье свидетельствует об актуальности темы исследования, потребности в теоретическом изучении семьи как объекта правового регулирования, ее взаимосвязи с браком, выявление особенностей отношений, возникающих на основе брака в рамках семейно-правовой связи. Произошла резкая дифференциация доходов семьи, их массовое обнищание. Многие семьи не сумели приспособиться к новым условиям, сформировать "защитные" механизмы. Низкая заработная плата снижают уровень эмоционально-психологического климата в семье. Углубляется дезорганизация жизни семей, разрушаются сложившиеся нравственно-этические нормы и традиции семейного уклада, основательно утрачены традиции народной педагогики. Усилились конфликтность отношений между супругами, родителями и детьми, их депрессивное состояние как следствие правовой, моральной, экономической незащищенности. Многие семьи постоянно испытывают дефицит средств и времени для воспитания и развития детей. Ухудшается психологический климат и в устойчивых семьях. Главная причина-отсутствие средств к нормальному существованию, угроза

безработицы, неполноценное питание, рост цен на продукты питания, товары и услуги.

Распространение ценностей индивидуализма и гедонизма, бездумно насаждаемые худшие образцы зарубежной массовой культуры, продолжающаяся алкоголизация населения, межнациональные конфликты и терроризм создают множество новых препятствий для успешного функционирования семьи. Все это обусловило резкое снижение воспитательного потенциала семьи, ее роли в социализации детей. Неблагополучие, бедность семей, высокий уровень занятости родителей, неблагоприятная психологическая атмосфера пагубно влияют на воспитание детей, их нравственное и физическое развитие. Семейное неблагополучие становится важнейшей причиной появления жестокости и насилия по отношению к детям, их уход из семьи. Для детей, растущих вне благополучных, конфликтных семьях, характерен широкий спектр аномалий, включая психические, криминогенные, другие деформации.

Главная задача любой семьи - формирование нового, более лучшего и более свободного поколения. Выполнять эту задачу семья может тогда, когда она основана на духовных ценностях, на духовном единении, которое нужно понимать не как одинаковость характеров и темпераментов, а как однородность духовных оценок, общность жизненных целей и принципов родителей и детей. Проблема создания благоприятных условий для существования и развития семьи в современном обществе, прежде всего, связана с необходимостью совершенствования норм, регулирующих институт брака и отношений, складывающихся на его основе [3]. Поиск ее разрешения предполагает рассмотрение вопросов о возможности правового обеспечения условий, необходимых для укрепления стабильности брачного союза как правовой формы семьи. Решение этих задач имеет не только узкую направленность - совершенствование регулирования института брака и отношений между супругами, но и предполагает возможность ответить на вопросы общего характера: укрепление авторитете брака, необходимость повышения внимания к социальной политике государства в отношении семьи как объекта правового регулирования. Все сказанное свидетельствует о том, что назрела необходимость специального изучения комплекса вопросов, связанных с регулированием института брака и отношений из него вытекающих.

Совокупность взаимосвязанных и взаимообусловленных политических, экономических и социальных изменений, происходящих в современном Кыргызстане, свидетельствует о необходимости пересмотра существующих взглядов на взаимодействие семьи и государства: насколько значим институт семьи для обеспечения государственных интересов и в какой мере государство может воздействовать на сферу сугубо частных семейных отношений. Признание человека, его прав и свобод высшей ценностью определило новое направление в характеристике системы взаимодействия частных и публичных интересов в обществе. Перед современной наукой стоит целый ряд проблем, подход к разрешению которых определяется

установлением оптимального соотношения частных и публичных интересов. Анализ современных семейных отношений сквозь призму действующего законодательства и правоприменительной практики дает основания говорить о необходимости изменения предмета и метода семейно-правового регулирования: расширяется круг отношений, связанных с реализацией гражданами своих семейных прав, которые в свою очередь не всегда могут быть регламентированы имеющимся "набором" семейно-правовых средств. Особое значение имеет совершенствование понятийного аппарата семейного права. В семейном праве наблюдается тождественность понятий "семья" и "брак", "семья" и "семейные правоотношения". Иерархия интересов в семье и иерархия интересов в семейных правоотношениях имеют разные критерии построения, характеристика которых позволяет сделать вывод о неоднородности названных выше семейно-правовых категорий. Как правило, сущность и значение правовой природы брака связывают, прежде всего, с тем, что брак рассматривается как основа возникновения семьи.

Проблема разводов существовала во все времена, и ученые искали объяснение данному явлению, выясняли его причины, пытались сформулировать предложения по укреплению брака. Общество в различные времена решало проблему разводов по-разному. У одних народов развод зависел от воли супругов, у других общество вырабатывало систему мер, направленных на предупреждение развода. А у некоторых развод вообще был запрещен. Но в оценке брака долгое время преобладала точка зрения тех, кто рассматривал брак как практически пожизненный союз мужчины и женщины [4]. Если взглянуть в историю развода в Великобритании до 1857 г. развод был возможен только по специальному решению парламента. Долгое время преимущественным правом на развод обладал мужчина при условии, становления науки. [Перепеч. с изд. 1979 г.]. М.: ЦСП, 2003 г. 5/Гражданское судопроизводство: особенности рассмотрения отдельных категорий дел: 4/Аргументы и факты. 2000. № 37. что он чувствовал себя несчастным в браке. Но Учеб.-практ. Пособие / Отв. Ред. В.В. Ярков. М., уже к середине XX в. число разводов в Британии 2001. С. 248. увеличилось в десять раз по сравнению с довоенным периодом. Столкнувшись с данным явлением, английское общество было вынуждено принять ряд законов, упрощающих процедуру развода. Закон, разрешающий развод, был издан. Но в течение долгого времени он был длительным и дорогостоящим процессом, который могли себе позволить далеко не все желающие развестись. С 1970 г. единственным основанием для расторжения брака становится критерий «необратимого распада брака». С 1984-1985 гг. законодательство Великобритании пополнилось положением о возможности развода супругов сразу по истечении одного года после заключения брака [5]. Общее число разводов в этот период стало для страны рекордным, и все чаще инициатором развода выступала женщина, именно она предпринимала первый шаг на пути расторжения брака

Таким образом, развод превратился в один из параметров современной жизни, в важный компонент современной семейной системы, способ-

ствующий предотвращению перманентного конфликта двух взрослых в семье. Он сегодня перестал быть клеймом. Развод в последнее время становится как бы наследственным. Дети, выросшие в неполных семьях, повторяют жизненные ошибки своих родителей. Некоторое снижение уровня разводимости в последнее время вызвало определенный оптимизм у специалистов, которые стали утверждать, что XXI в. будет «веком семьи». Изменится лишь ее модель. Большинство людей вступают в брак по разным мотивам, но только не для развода.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1/Ермолов О.В. Семейные споры: проблемы и их решения // Мировой судья. 2004. №3. С.10-14.
- 2/Вершинина Е.В. - Некоторые особенности рассмотрения дел о расторжении брака - М., Школа права «Статут», 1996г.
- 3/Харчев А.Г. Социология семьи: проблемы